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Tabelle 1.
Griossenverhiltnisse der Rider und Triebe mit ihrer Verzahnung.

Wl SLUB

L. [ [r . 4 5. & | 7 | s | 9. | 10
| ' Voller Rad- | Voller Triab-| o ..
Anzahl Anzahl Voller Hohe durchmesser, | durchmesser, | dﬂ:m::ﬁ':g ' F.“hk"’l"ﬁ“' ., Fuhrung des
gy | der Halbmesser . wirkeamer wirksamer | & | N G0 Triebes und Triebstirke | Differenz
der Triebsihne |p g chnel des Rades |9°F WASUDE [y messer | Durehmesser | DUrohim. von | Rades nach
. Rad und Trieb der Mittellinie
o o | Fithrang: Stiirke:
L ";“};';}:“1“{ 12 | 80 6967 | 0300 | 045 1,105 630 | 820—13 300 120 i
: | | ,
6 45 7961 | 0461 1,062 1,174 678 | 4192 60" Uy =200 | 188
IL Verhiltniss) 8 | 60 7,887 0,387 1,062 118t . | 697 | 8787 450 1/g = 159 o8’
1:7; 10 | 75 7.837 0,337 1,045 1,106 7.00 340871, 360 1y = 120 1023/
12 90 7.802 0,302 1,040 1105 | 7,08 32023 30 3 - 129 =
6 48 5461 0461 , 1.068 1,174 7,20 41957’ 609 200 1803
1L Verbalt 79 | b6 8421 0,421 1.003 1,160 792 340 36 a1%— 25’ 17 —8 11949
ayen o B | 8 8,380 0389 | 1,049 1,131 742 | 3044 450 150 716
T 10 80 8,339 0,389 | 1,042 1,105 766 | 84048 | 30 120 1012
12 96 8,302 0,302 . 1,038 1,106 7.1 82" 82’ | 30v 180 —
6 60 10,462 0,462 i 1,046 1,174 8.01 42° 1Y BOY 200 170560/
IV. Verhilt- T 70 10,422 0422 . 1,042 1,160 9,06 3955 | H1°—25 170 —§ 11980
'1 1:10 ] 80 | 10,391 0,391 | 1,039 1,131 9,19 J8v | 45¢ 15¢ T
AR 10 | 100 10,340 0,340 1,034 1,105 9,36 35¢ 350 120 10
12 | 120 | 10304 0,304 1,081 1,105 982 | 82e—50° | 800 | 12 =
Tabelle II. Wenn No. 1 des Muaasses vom Seheitel um 1%, Theilung
Réder und Triebe des Zeigerwerkes. entfernt wiire, so ist das von dem Maasse angegebene Verhiltniss
—— . S ., 647 259 :
' _ | Voller Trieb- fir das obige Beispiel gleich _-B""—Jii =35 == 7,4 und wiirde sich
Triebzihne 2 h:;::llr:::::' }ir;J:a Fnﬁﬁng FEE::“E der Riehtigkeit weit mehr anniihern. Es wirde sich fiir die
3 Halbmesser | Wilzung | Triebes | Rades |anderen Triebe und die anderen Verhiltnisse ebenso stellen.
=1 In der Tabelle 11 habe ich die Grossen der Riider und Triebe
= fir Zeigerwerke angegeben. Hier sind es die Triebe, welche
(6 |18 — - - - die Rider fithren, und ibre Zihne missten eigentlich die Wiilzungen
gl 7 |2 e — et — haben, so dass sie selbst die sogenannte Gerstenkornform an-
£4 8 |3 1,874 0,374 1495° 159 nehmen, withrend die Radzihne nach einfachen Kreishogen ab-
Zahnstirke |2 | 10 | 30 1,318 0,318 120 50 120 erundet sind
i Eli2 (36| 1280 | 0280 | 1164 | 100, |8 o : .
e - Ieh habe die Berechnung fiir zwei verschiedene Fille aus-
e v g |k —- - — -t gefiihrt: denjenigen, wo die Zahnstirke beim Trieb, gleich der
= der Liicke ] 7 |28 s o o ] Licke ist und den, wo sie nur %(; der Theilung betriigt, aber
) 13 Eﬁ %ggg gggg {é_.ﬂ | nglﬁ ‘ieh habe weder die volle Groese des mit seinen Abrundungen
£112 48| 1lo84 0,284 gu g7/ 700 | versehenen Rades. noch auch seine Beziehungen zu dem Triebe
o angeben konnen, weil ich keine Angaben hatte, um zu wissen,
m ' . 'ob die Zahnstirke der Liicke gleiech oder weleher Bruchtheil der-
sl% Il = | = - —  |selben sie ist. — Die Tabelle giebt also nur die volle Grosse
il 8 |m 1318 0318 12050° | 15" des mit seiner Willzung versehenen Triebes an und die wirksame
Zahnstirke |2 | 10 | 30 1,272 0,272 11°43° | 120 Fithrung, weleche es nach der Mittelpunktslinie bewirken kann.
: S112 |86 1,238 0,238 10954° 100 (Fortsetzung folgt.)
des Triebes | =
= Y der | = . Bericht In No. 21 dieses Jah 8, Seite 402, muss es
o6 |94 1,996 0,396 111/,0 0 erichtignng. In No. 21 dieses Jahrganges, '
Theilung - 7 ga; 'ﬂ i _'Ili ]f. in der Anmerkung am Schlusse der ersten Spalte heissen: Jahrgang 1883,
5! 8 |84 1,824 0,324 100114 | 11915 | anstatt 1892
2| 10 40 1,274 0,274 EL" 17: ! _'?ﬂ”
s L12 48 1.242 0,242 40' | T
= o | Ueber die Theorie der Reglage®).

man, um (Grissen 2u ermitteln, welehe sieh dem wahren Ver-

hiiltnissen mehr anniibern, das Triebmaass mit einer Gradein-

Von L. Lossier in Besan¢on.
Die Reglage der Taschenuhren und Chronometer ist lange

theilung versehen muss, damit die Nummer 1, anstatt der zweiten Zeit hindurch ein weitldufiges, Geduld erforderndes Suchen nach

Theilung zu entsprechen, d. h., soviel wie zwei Theilungen zu
enthalten, 1%/, Theilung enthiilt.

den besten Bedingungen fiir den Gang dieser Instrumente ge-
blieben, eine reine Versuchsarbeit, welche bei der Mehrzahl

Zum Beispiel, um ein Achtertrieb zu bestimmen, welehes der Kinstler, die sich derselben widmeten, von Erfahrungsergeb-

mit einem Rade von 64 Zihnen in Eingriff steht, Offnet man
den Zirkel so, dass das Rad bis zu No. 64 oder bis auf den
66. Theilstrich kommt (indem man der Art und Weise der
Numerirung Rechnung triigt), withrend das Trieb auf No. 8, oder
den neunten Strich der Theilung gelegt wird, Die Beziehung
der Durchmesser ist also %9/ = 7,22, ansiatt 742, wie es in
der Tabelle angegeben ist. — Ich habe festgestellt, dass dieser
Untersehied fiir alle Triebe und fiir alle Verhiiltnisse bestand,
dass er jedoeh um so geringer wurde, als das Trieb mehr
Zithne hatte.

nissen unterstiitzt wurde, welehe, wenn auch zweifellos werthvoll,
doch im allgemeinen nicht auf ernstlich begriindeten Erwiigungen
beruhten. Krst mit den Arbeiten von Phillips, d. h. mit dem
Augenblicke, da ein Mathematiker, ein hdehst verdienstvoller
Ingenieur, aufhorte, in der Uhrmacherei eine Spezialkunst zu
erblicken, und die Grundsiitze der Mechanik auf sie anzuwenden

*) Dieser Abschnitt bildet die Einleitung oder gleichsam das Vorwort
zu dem soeben im Verlage von Eduard Rithl in Bautzen erschienenen Werke
Lossier's, Direktor der Uhrmacherschule zu Besancon, das , Reguliren der
Uhren in den Lagen” in Theorie und Praxis.
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